
 ○調査期間 平成29年6月2日(金)～6月11日（日)（10日間）

 ○モニター数 340名 (男性 156名 女性 184名）

 ○回答者数 310名 (男性 144名 女性 166名）

 ○回答率 91.2%

回答率
95.8%
4.2%

平成29年度まちづくりネットモニター第1回調査結果

テーマ「選挙における有権者の意識について」

 現在、選挙における投票率が低下傾向にありますが、その原因等を把握し投票率向
上のための参考とするため、市民の皆様にアンケートを実施しましたので、その結果
についてお知らせします。

選択肢
知っていた
知らなかった

問１ 平成２９年４月１６日が郡山市長選挙の投票日だったことをご存知でしたか？

【１つ選択】

4.2%知らなかった

知っていた

95.8%

知らなかった

4.2%
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回答率
82.9%
17.1%

選択肢
知っていた
知らなかった

問２ 平成２９年４月１６日が郡山市議会議員補欠選挙の投票日だったことをご存知でし

たか？【１つ選択】

知っていた

82.9%

知らなかった

17.1%
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回答率
64.8%
38.7%
38.1%
30.6%
27.4%
18.4%
14.5%
6.1%
5.5%
4.8%
2.3%
1.9%
0.0%

選択肢
投票所入場券（ハガキ）

広報こおりやま

市ＷＥＢサイト

選挙啓発用チラシ、ポスター

公用車やタクシーのマグネット

新聞折込の選挙広報

候補者の選挙ポスター看板

広報車のアナウンス

新聞、テレビ、ラジオ

防災無線の放送
商業施設での店内放送

候補者の選挙カーなどの選挙運動

その他

問３ 問１及び問２で「知っていた」を選択した方に伺います。郡山市長選挙並びに郡山

市議会議員補欠選挙のあることを何で知りましたか？【複数選択可】

64.8%

38.7%

38.1%

30.6%

27.4%

投票所入場券（ハガキ）

新聞、テレビ、ラジオ

広報こおりやま

候補者の選挙ポスター看板

選挙啓発用チラシ、ポスター

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・友人が特定の方を応援していたので、いつも話題になっていました。
 ・フェイスブック
 ・期日前投票会場の看板

27.4%

18.4%

14.5%

6.1%

5.5%

4.8%

2.3%

1.9%

選挙啓発用チラシ、ポスター

新聞折込の選挙広報

候補者の選挙カーなどの選挙運動

市ＷＥＢサイト

広報車のアナウンス

その他

公用車やタクシーのマグネット

防災無線の放送
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回答率
70.6%
12.3%
1.6%
15.5%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・色については、気がつきませんでした。お金がかからないハガキでいいです。

選択肢
他の郵便物と識別しやすく良い
白はがき（前回まで）のままで良い
別の色のはがきの方が良い
その他

他の郵便物と

識別しやすく

良い

70.6%

白はがき（前

回まで）のま

まで良い

12.3%

別の色のはが

きの方が良い

1.6%

その他

15.5%

問４ 今回、投票所入場券（ハガキ）の色（白から緑）を変えましたが、いかがでした

か？

 ・色については、気がつきませんでした。お金がかからないハガキでいいです。
 ・色が変わったのに気が付かなかったが、問題ないと思います。
 ・何色でも変わらない。
 ・ハガキの色ではなく内容を確認しているため、色は関係ない。
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回答率
99.4%
0.6%

選択肢
知っている
知らない

知っている

99.4%

知らない

0.6%

問５ 期日前投票の制度は、ご存知ですか？【１つ選択】

※期日前投票制度とは、選挙の当日に何らかの事由により投票所に行くことができ

ないことが見込まれる方が、公示又は告示があった日の翌日から選挙の期日の前

日まで、期日前投票所において投票できる制度です。
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回答率
80.0%
2.6%

14.5%
2.9%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・当日行けないときは利用する。
 ・関心がないからどうでもいい。

利用する機会がない
その他

選択肢
利用したい
利用したくない

利用したい

80.0%

利用したくな

い

2.6%

利用する機会

がない

14.5%

その他

2.9%

問６ 期日前投票制度を利用したいと思いますか？【１つ選択】

 ・重要私的用件と重なる場合があるので、この制度は必要。

※主な意見 
 ・ニコニコこども館などの子育て支援センターにあると行きやすい。
 ・ショッピングセンター
 ・コンビニエンスストア（無理とは思うが、そのくらい身近な施設だと選挙への関心
  が高まると思う。）
 ・今のままで良い。
 ・各公民館
 ・病院、スーパーなどの人が集まるところ。
 ・行政センターにあれば十分。

問７ 期日前投票所がどこにあれば、利用しやすいと思いますか？
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回答率
69.4%
30.6%

選択肢
知っている
知らない

問８ 不在者投票の制度は、ご存知ですか？【１つ選択】

※不在者投票制度とは、一時的に住民票と異なる住所に滞在している方が、一定の

手続きを行うと、滞在地の選挙管理委員会事務局で、投票をすることができる制

度です。

知っている

69.4%

知らない

30.6%
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回答率
24.8%
3.9%

71.3%
0.0%

選択肢
利用したい
利用したくない
利用する機会がない
その他

問９ 不在者投票制度を利用したいと思いますか？【１つ選択】

利用したい

24.8%

利用したくな

い

3.9%

利用する機会

がない

71.3%

問１０ これまでの選挙で投票した際に、主に何を基準に投票しましたか？

【複数選択可】

回答率
75.2%
40.6%
40.0%
38.1%
4.2%
1.6%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・人に勧められたから、付き合いのため。

選択肢

その他
理由はない

候補者の主張・政策

候補者が所属する（または推薦された）政党・団体など
候補者の人柄・経歴
他の候補者との比較

75.2%

40.6%

40.0%

38.1%

4.2%

1.6%

候補者の主張・政策

他の候補者との比較

候補者の人柄・経歴

候補者が所属する（または推薦された）政党・団体

など

理由はない

その他
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回答率
20.6%
20.0%
18.1%
15.8%
15.2%
12.9%
10.0%
9.0%
8.4%
5.5%
4.5%
2.3%
1.9%
1.3%

とりあえず現状に満足している

仕事が忙しい

選択肢

政治（行政）に関心が無い

候補者に期待していない

投票所が分からなかった

他の用事で投票所に行く時間が無かった

投票に行くメリットがない

投票に行かないデメリットがない

自分一人が投票しなくても大勢に影響がない

その他

選挙があることが分からなかった

その選挙に関心が無かった

候補者の主張・政策が分からなかった
選択肢がない

問１１ これまで選挙で投票を棄権したことのある方に伺います。主な棄権理由は何です

か？【複数選択可】

20.6%

20.0%

18.1%

15.8%

15.2%

候補者に期待していない

他の用事で投票所に行く時間が無かった

その選挙に関心が無かった

選択肢がない

候補者の主張・政策が分からなかった

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・病気で入院。
 ・忘れたいた。
 ・投票日まで時間が無く、主張や政策をじっくりと聞くことができず、適当な投票を
  したくなかったため。
 ・後で、（投票した人が当選してしばらく経ってから）その人に投票したことを後悔
  したことがあるため。
 ・共感できる政策の候補者がいなかった。

15.8%

15.2%

12.9%

10.0%

9.0%

8.4%

5.5%

4.5%

2.3%

1.9%

1.3%

候補者の主張・政策が分からなかった

自分一人が投票しなくても大勢に影響がない

投票に行くメリットがない

仕事が忙しい

政治（行政）に関心が無い

その他

投票に行かないデメリットがない

とりあえず現状に満足している

選挙があることが分からなかった

投票所が分からなかった
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※主な意見 
 ・国民一人一人の意識向上
 ・ネットでの投票の導入
 ・候補者の主張、政策の違いを分かりやすく知らせること。
 ・魅力のある人材。主義、主張が分かりやすい。
 ・候補者は選挙の時だけお願いするのではなくて、もっと身近に感じられる活動をし
  てくれれば良いと思います。
 ・真剣に有権者のために、意見を聞いて実現してくれる人材が現れること。
 ・分かりやすく政策などの主張をして、関心をもってもらう。
 ・誰が当選しても、たいして改善されるわけじゃないという風潮があるしそう思って
  いる。原発、汚染土、保育所待機児童、子育て、介護など、問題を解決、改善され
  た結果を出して、もっとメディアでアピールすれば、もっと選挙に関心が高まるし
  投票率が上がると思う。
 ・子供のころからの教育。自分の一票が政治に反映されているという実感。
 ・候補者の考えを伝え、選挙の大切さを啓発することが必要だと思うが、考えずに何
  となく投票する人もいる。必ずしも投票率を上げることが望ましいと思わない。
 ・テレビのＣＭなどで、投票日を知らせる。
 ・投票が市民の生活に影響を与えることを広報すること。個人的に投票に行かない人

   は、市は税金を取るだけ取って何にもしてくれないと思っている人が多いと思う。
   投票に行くことで自分が払った税金の価値が生まれると思わせる必要があると思う。

  実際、投票に行かないと無駄な経費がかかるわけで。
 ・多くの市民が政治に関心を持つようになることが必要だと思います。
 ・ショッピングモールやスーパーなどで演説を聴く機会があれば助かる。駅前に行く
  ことが無い。夜、後援会の集まりに行くことが出来ないため。新聞をとっていない
  ので、候補者の公約を全て知ることが出来ない。他の手段で知る方法を知らないで

問１２ 多くの皆さんが投票するためには、何が必要だと考えますか？

  ので、候補者の公約を全て知ることが出来ない。他の手段で知る方法を知らないで
  す。郡山市からの子育てメールで配信等してくださると助かる。選挙カーのアナウ

   ンスはうるさくて、正直何を言ってるのか聞き取りにくいこともあるので、意味が
  ないと思っています。
 ・投票率を上げるには幼少からの教育が必要では無いでしょうか。(学校教育)投票所
  の雰囲気が暗いし、職員の方も葬式のように堅苦しいので苦手。行きにくい。スー
  パー、学校、ショッピングモール、公園とか、身近な行き慣れた雰囲気の場所で投
  票出来たら行きやすいし、同行する子供も、選挙を身近なものに感じながら親の姿
  を見ることができると思います。
 ・個人へデメリットのある義務化なら投票には行くと思いますが…もしくは行くとメ
  リットがあるとか？ただ、そうなると選挙の主旨が変わってくるかとも思います。
  投票率が大事なのか、選挙の主旨が大事なのか、それで必要なことは変わるのでは
  ないでしょうか？
 ・「投票したい」と思わせる、立候補者の明確で分かりやすい主張や施策
 ・魅力（政策）のある候補者が常にいないので、候補者に問題があるのではないか。
  また、投票会場は重苦しい雰囲気が漂い特に若い人や女性には、敬遠したくなるな
  るのではないか。
 ・基本的には、選挙権を持っている人の自覚だとは思いますが、行政にお願いしたい
  ことは、投票に行かないと自分たちの意見が行政に届かないということを、具体的
  な事例を例に知らせてほしい。特に世代別の投票率と事業内容について。
 ・政治に関する関心を持たせること。政治が生活に密着していることを実感してもら
  うこと。これらを日常生活の中で実感するような政治をする。政治家の責任も重大
  だ。
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 ・各候補者の政策が住民の生活にどのように影響するかがリアルに分かる訴え、広報。
  関心が無い人にも響く身近な政策の打ち出しや演説の工夫。逆に投票しないことに
  よって起こりうるデメリットを示すこと。
 ・ずっと郡山に住んでいて比較対象もなく、特に不便だと感じることがないので、み
  んなが何を不便だと感じるのか、何を求めているのかを共有できたら、一人一人が
  郡山を良くしたいと思うようになり、選挙に参加する気もわくのではないかと思い
  ます。
 ・本人の考えだから、後は強制しかない。
 ・誰が選ばれても、期待できない

※主な意見 
 ・選挙制度に関してではないが、毎回思う事であるが、投票所に選挙ポスターなど、
  立候補者の情報が分かるものでもあれば投票しやすい。期日前投票に出向く機会が
  多いので、情報が少ないまま投票するようになり、名前や政党名だけ見ても、イマ
  イチ誰に投票して良いか悩む事がある。
 ・候補者についての情報を知る機会が少ない。
 ・投票率が余りにも低くて情けない。候補者にも責任がある。
 ・現状で問題は感じない。
 ・余りにも投票率が悪いのは何故かを公表して是非改善して欲しい。18、19歳の方々
  の投票率はどの程度だったのでしょうか？
 ・候補者の主張、政策、公約、現職の場合は任期中の功績が分からないし、何らかの
  媒体を通したものが伝わらないので、候補者を選ぶ材料が無いと思います。堅苦し
  い紙面ではなく、一般庶民に伝わりやすい編集で配布できないものでしょうか。
  （フリーペーパーのような写真やインタビュー記事付きで、功績について全員統一
  して数値化したものがあるとか）

問１３ その他、現在の選挙制度について、ご意見、ご要望はありますか？【自由記述】

  して数値化したものがあるとか）
 ・特にはありませんが、朝早くからの選挙カーは少し迷惑に思います。
 ・誰がなっても同じだしお金を使いすぎ。もっと違うところに有効に使ってほしい。
  町の街頭ポスターなど無駄だと思います。
 ・選挙でも何も変わらないと思っている有権者が多いと思う。
 ・期日前投票をもっと簡単にして、公共施設でいつでも投票できるようになれば良い
  と思う。
 ・期日前投票は運営する方々は大変ですが、投票日に行けない方もたくさんいると思
  うので、よい制度だと思います。私も仕事をしている時はよく利用していました。

  ・私の周りに住む人は高齢者が多く、投票したくても選挙に行けない人も多い。
  また、職場は若い人が多いが、選挙に行かない人もいる。マイナンバーがあるのだ
  から、パソコンやスマホでの投票もできるのではないかと思うし、コンビニや銀行
  のＡＴＭなどと連動して、その場で時間関係なく投票できる仕組みがあればいいと
  思う。また、高齢者の方には、タブレットを活用して、自宅でも投票できる仕組み
  があるといいと思います。
 ・普段、市民がよく利用する施設で投票ができると良いと思う。大手スーパーやコン
  ビニ、駅の改札口前など、期日前投票をそのような場所でもできるようになれば、
  投票数は増えるのではないかと思う。
 ・先日の市長選の投票率をみてもわかるように、全く政治に関心がないです。関心が
  ないのにわざわざ投票所に行きません。ネット投票でスマホから簡単に投票できる

   ようにするとちょっとは変わると思います。
 ・投票所に行くのが面倒なので、インターネットでも投票できるとよい。
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 ・年寄りばかり手厚くするのではなく、子供がいる家庭を大切にしてくれる制度であ
  れば、母親は必ず投票もするし政治に興味も持つと思う。
 ・候補者の情報が足りない。どういう人で何がしたいのか良くわからない。
 ・若い方に選挙に興味を持ってほしいです。自分の一票で変わるかもしれない、投票
  せずでは何も変化はないことを知ってほしいです。立候補者と学生がリベートする
  のも、楽しそうです。
 ・制度は良しとして、今回郡山市民は市政に凄く安心していて無関心だと痛感しまし
  た。誰に決まっても何も変わらないと思ってる様に感じました。市民は市長の名前
  や議員の名前知ってるのかしら？
 ・両親が選挙を棄権する家庭は、その子供も将来その傾向が強くなると思うので、選
  挙権をまだ持たない学生時代から、もっと選挙の重要性を教育するべきでは。
 ・選挙制度自体ではないかもしれませんが、普段私は候補者の主張の書かれた紙をス
  ーパーなどで見つけてもらってくるのですが投票所入場券と一緒に全員の主張の書
  かれた紙(常に興味が薄く勉強不足なので主張の違いが明確に分かりやすいもの)が
  届いたら嬉しいです。
 ・自分のためであるという理由が必要。関心を持てない政治の現状。
 ・誰が当選しても同じという風潮。それに影響を受けている私たちにも非がある。
 ・候補者のポスター看板はどのくらいの経費がかかるのか、もったいないと感じます。
 ・私は候補者の経歴や主張をみるとこの人が好きだなと思い、そのまま選挙にも行き
  たくなります。アイドルの総選挙のように、誰かと誰かを比較してその中から好き
  な人を選ぶという行為というのは、多くの人が好きだと思います。そこで、比較で
  きるように一覧にして候補者全員分を載せたサイトなどを作ってもらえると気軽に
  話題にあがるんじゃないかなと思います。擬似投票でもすることで自分の一票で参
  加できていることを実感できるシステムがあれば投票する気も出てくると思います。
  新聞広告のように特定の場所でしか見れないものではなく、スマホなどで手軽に見
  れるといいです。
  あと、郡山市議会…選挙とかのような長い漢字だけが連なってると気後れしてしま
  います。具体的に何する人を選ぶのかもよく分かりません。議員さんや市長さんは
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  います。具体的に何する人を選ぶのかもよく分かりません。議員さんや市長さんは
  普段何をされていてそれがどう私たちの暮らしに影響してるのかが分かりません。
  情報を出してもらいより知ることで身近に感じたいです。それで、…選挙の下に、
  極端に例えれば、郡山を良くするためにアイデアを出す人/郡山を良くするために走
  り回る人を選びましょう！みたく書いてもらえると分かりやすいです。
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